



# ОГНИ КУРУМКАНА

№ 50 (61349)

18 декабря 2020 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



К 100-летию ГОЭЛРО

## История энергетики Курумканского района

В начале 1920-х гг. В. И. Ленин наметил план электрификации России и государственный план электрификации России (ГОЭЛРО) был одобрен 22 декабря 1920 г. на VIII Всероссийском съезде Советов. В последующий день 22 декабря был утверждён Днем Энергетика.

До принятия плана ГОЭЛРО энергетическая база Бурятии была очень слабой. Первая электростанция начала действовать летом 1891 г. в городе Верхнеудинске – ее построил купец Голдобин к приезду наследника престола, будущего русского царя Николая II. В 1908 г. в городе Верхнеудинск построили электростанцию общего пользования мощностью 120Квт. В 1914 г. в город Троицкосавск купец Шергин построил электростанцию мощностью 51Квт. Таким образом, общая мощность всех электростанций составляла более 300Квт., а производство электроэнергии – 0,4 мин. квт.ч., выработка на душу населения 1,4 квт.ч.

В 1930 г. началось строительство ЦЭС (ныне ТЭЦ-1). Первая очередь станции была сдана в эксплуатацию в 1934 г., установленная мощность станции достигла 3350Квт.

Большое внимание государство уделяло развитию сельской электрификации. За годы войны, в Бурятии, было вложено 3490 тыс. руб., было построено 25 электростанций, из них 4 ГЭС – Баргузинская, Зырянская, Убугунская и ГЭС колхоза им. Ким и 21 тепловых. В 1940 г. была организована Бурят-Монгольская контора «Сильэнерго». В 1946 г. началось строительство Каленовской, Байкало-Кударинской, Карабаиновской, Аргадинской, Убугунской ГЭС. Аргадинская ГЭС в колхозе им. Тельмана вступил в строй в 1951 г., Баргузинская – 1953 г., в 1955 г. началось строительство Курумканской ГЭС колхоза им. Сталина – в 1957 г. вступила в строй.

Дальнейшее развитие энергетической базы Бурятии требовало создание единого управления и в 1958 году было создано районное энергетическое управление «Бурятэнерго». В 1964 г. на базе управления «Сильэнерго» и Управления электрических сетей и подстанций были организованы 4 сетевых предприятия: Центральные, Южные, Северные и Западные электрические сети. В состав СЭС вошли 7 мелких электростанций, в состав Западных – с общей установленной мощностью 994Квт. в 1965 году начала действовать автоматическая дизельная электростанция – Баргузинская АДЭС, с вводом которой ликвидировался дефицит мощностей в Баргузинском районе.



Аргадинский ГЭС 1950 г.



Коллектив Курумканского РЭС 1960 г.

строительство ГЭС принимали участие Молчанов Борис Владимирович, Ульянов Михаил, Челпанова Евдокия Роди-

Коневин Владимир Ильич, Базаровы Хобито Дугарович и Наталья Батуевна, Надлуев Базар Бадмаевич, Молчанова Праскофья Дмитриевна, Дмитриев Иван Михайлович, Дмитриев Иван Михайлович, Посельские Лев и Алексей, Перевалов Михаил, Орлов Георгий, Щербакова Екатерина Павловна, Зверьков Александр Михайлович, Воронин Павел, Дученко Сергей Иннокентьевич, Гамбаловы Сергей и Бумбари Домшоевна, Попов Иван Иванович, Молчанова Валентина, Богатых Иван Михайлович, Иванов Павел Дмитриевич, Рабданов Дамбо Дарижапович, Хуснутдинов Ариул Амируловтчи, Занавев Василий, Манжеевы Тимофей, Тарас и трофим Бадмаевичи, Зверьков Николай Михайлович, Козулин Александр Сафронович, Бадмаев Соел Мунхоевич, Молчанов Владимир Николаевич. Молчанова Наталья Ильинична, Раднаев Эрдэни Будажапович.

В настоящее время в РЭСе работают Иванов Михаил Иннокентьевич, Орбов Очир Антонович, гармаев Тумэн Цыренович, Дмитриев Георгий, Бадмаев Борис Михайлович, Цыренов Чирип, Базаров Эрдэм Эрдэмович.



Коллектив Курумканского ГЭС 1970 г.

В 1975 г. введена в эксплуатацию ЛЭП-110Кв. Татаурово-Усть-Баргузин протяженностью 2020,7 км. для обеспечения электроэнергией Баргузинского и Курумканского района и ввода в резерв Баргузинской АДЭС – 2520Квт. и Усть-Баргузинская ДЭС – 3121Квт.

В состав Северных электрических сетей входили Баргузинский, Курумканский и Усть-Баргузинский РЭСы.

Курумканский РЭС образован на базе Курумканского ГЭС при образовании СЭС в 1964 г. Начальниками Курумканского РЭС были: Раднаев

Бато Германович, Кушеев Бэликто Менхенович, Щербаков Афанасий Мефодиевич, Молчанов Николай Владимирович, Гомбоев Баир Гомбоевич, Рабданов Дамбо Дарижапович, Кузнецов, Александров Н.В., с 2013 г. – Ангархаев Олег Ильич.

История Курумканского РЭС началась со строительства Курумканской ГЭС на реке Курумкан в 10 км., от с. Курумкан в ущелье Баргузинского хребта. Начальником строительства ГЭС был Земерев Василий Борисович, прораб Овчинников Григорий Дмитриевич. На

оновна и многие другие. Проводились массовые воскресники коллективов организаций, учреждений и школ с. Курумкан и колхозников Мургунского колхоза им. Сталина.

Директорами СЭС были: Шанюшкин Очир Григорьевич, Кушеев Бэликто Менхенович, Щербаков Афанасий Мефодьевич, Телятников Иннокентий Павлович.

В разное время работали: Тетентьев Михаил Денисович, братья Малыгны Сергей, Яков и Афанасий Георгиевичи, Коневин Илья Федорович,

На сегодняшний день количество физических абонентов Курумканской РЭС составляет 4127. Среднее потребление по населению 180Квт. Количество юридических лиц 402. Среднее поступление электроэнергии в сеть 1650000Квт\*ч. Средний процент потерь 26%.

Количество транспортных подстанций 10/0,4Кв. 236 штук.

Общая протяженность ВЛ-0,4Кв. 270 км.; ВЛ-10Кв 460,63 км.

### По архивным материалам АМО «Курумканский район»

Данный материал составлен из воспоминаний ветеранов РЭС: Базаров Х. Д., Гамбалова Б. Д., Терентьев М. Д., Гомбоев Б. Г.



# Сразу в двух сёлах после капитального ремонта открылись Дома культуры

На прошлой неделе сразу в двух сельских поселениях района, «Сахули» и «Арзгун» состоялись события, которые войдут в историю не только этих двух сёл, но оставят след в культурной жизни всего района. Здесь после капитального ремонта гостеприимно распахнули свои двери обновлённые Дома культуры. После проведённого ремонта здесь тепло, светло и есть все условия для проведения досуга населения и организации культурных мероприятий. Теперь они стали настоящими очагами культуры на селе.

Может возникнуть вопрос – почему раньше не делался ремонт этих Домов культуры и почему именно в этих сельских поселениях? Дело в том, что в ходе реализации национального проекта «Культура» появилась возможность осуществлять капитальный ремонт учреждений культуры. С 2018 года по инициативе В. Путина в России идёт реализация национальных проектов, в результате чего строятся или ремонтируются учреждения культуры, здравоохранения, образования, другие социально значимые объекты. И благодаря этому строительство и ремонт будет осуществляться или уже осуществляется и в других сельских поселениях. В селе Сахули, например, в 2018 году введён в строй новый ФАП. В сфере культуры это уже не первый объект, где произведён капитальный ремонт. Кроме того, учреждения культуры получают новое современное оборудование. Несмотря на коронавирус, намеченные планы претворяются в жизнь, что мы видим на примере этих двух сёл.

Капитальный ремонт Сахулинского сельского Дома культуры по федеральному проекту «Культурная среда» стал претворяться по государственному заказу Министерства культуры РБ. Подрядчиком выступило ООО «Бурстрой». К работам приступили 2 марта этого года. Здание сельского Дома культуры 1964 года постройки, с печным отоплением нуждалось в капитальном ремонте. Строителям пришлось выполнить большой объём строительно – монтажных работ. Но строители справились с задачей, и капитальный ремонт был завершён 22 июня. Благодаря этому здание сельского Дома культуры полностью преобразилось. В тёплом и светлом здании Дома культуры уютный зрительный зал и сельская библиотека, подсобные помещения, работает автономная котельная.

Из-за коронавируса открытие обновлённого Дома культуры провели без большого количества людей, с соблюдением социальной дистанции и других профилактических мер. По случаю открытия Домов культуры приехали заместитель министра культуры РБ Л. Будаев, главный специалист Республиканского центра народного творчества Д. Цыренова, корреспондент телекомпании АТВ А. Мункуева, видеооператор телекомпании АТВ В. Попов, Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов, начальник районного отдела культуры Т. Монтоева, представитель ООО «Бурстрой» Б. Гомбоев и фотограф Республиканского информационного центра Министерства культуры РБ С. Тарасенко.

**Дорогих гостей встречаем,  
Вкусным, пышным караваем,  
Он на блюде расписном  
С белоснежным рушником.  
Хлеб и соль мы Вам подносим,  
Поклонясь, отведать просим!**

По старинному русскому обычаю высоким гостям преподнесли хлеб – соль. После приветствий и поздравлений заместитель министра культуры РБ Л. Будаев и Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов разрезали символическую красную ленточку и все вступили в обновлённый Дом культуры. Глава сельского поселения «Сахули» М. Иванова провела экскурсию по Дому культуры. Гости осмотрели зрительный зал Дома культуры, библиотеку, котельную.

Приятно удивило всех посещение библиотеки, где на радость посетителям открыт живой уголок, в котором живут канарейки амадины Клава и



Клаус, улитки ахатины Лупсень и Вупсень, красная черепаха Мадина и кубинский рак Людвиг. Несмотря на наши климатические условия, экзотические животные чувствуют себя вполне нормально и даже приносят потомство. Заведующая библиотекой О. Большунова интересно и увлекательно рассказала об обитателях живого уголка. С завершением ремонта и появлением живого уголка стало больше посетителей, не только дети, но и взрослые приходят полюбоваться на диких животных зверушек. Здесь даже можно проводить уроки. Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов по достоинству оценил живой уголок,

сказав, что и таким необычным способом можно привлекать посетителей. Кроме того, библиотека оснащена современной цифровой техникой и оказывает платные услуги.

Затем все заняли места в зрительном зале. Была представлена видеопрезентация «Дом, где зажигаются сердца». С музыкальным подарком выступила Евгения Пушкарёва, а фольклорный ансамбль «Селяночка», лауреат и дипломант многих районных конкурсов и фестивалей, исполнил песню «Мы из деревни родом».

С ремонтом сельского Дома культуры созданы условия для организации и проведения культурного досуга и развития творческих коллективов, говорилось в выступлениях гостей. Были и видеопоздравления от начальника районного Управления образования В. Маланова, от главы сельского поселения «Могойто» Т. Гаськовой, коллектива Сахулинской средней школы и других. Не обошлось и без подарков и наградений. Заместитель министра культуры РБ Леонид Борисович Будаев подарил книги «Герои Бурятии» и вручил сертификаты на 30 тысяч рублей. С поздравлениями и подарками выступили начальник отдела культуры Т. Монтоева, директор культурно – досугового и методического центра В. Гармаева, директор централизованной библиотечной системы Б. Эрдыниев. Депутат районного Совета депутатов от партии «Справедливая Россия» Т-Б. Бадмаев от имени депутата Народного Хурала РБ Б. Гармаева и от себя лично поздравил с открытием после капитального ремонта сельского Дома культуры и вручил денежный подарок.

**Вот и клуб открыли – получилось,  
Господа, коллеги, всё свершилось.  
Пусть он служит нам уютным домом,  
Пусть приносит радость и успехи,  
Выполняет главную задачу.  
Мы работаем, высот достичь стремимся,  
С днём открытия всех Вас поздравляем!**

На такой вот радостной ноте завершилось торжественное открытие обновлённого Дома культуры в селе Сахули.

В этот же день состоялось торжественное открытие после капитального ремонта сельского Дома культуры в селе Арзгун. Государственным заказчиком капитального ремонта Гаргинского сельского Дома культуры по федеральному проекту «Культурная среда» выступило Министерство культуры РБ, а подрядчиком строительная компания ООО «Бурстрой». Дом культуры был старым, с печным отоплением, перевезённый и построенный ещё в 1949 году. Здесь требовалась замена венцов, перекрытий, кровли, полов и т.д. Работы по капитальному ремонту были начаты 26 февраля и закончены 22 июня с хорошим качеством. Теперь здесь тепло, светло, есть хороший зрительный зал, другие подсобные помещения, вместо печного отопления появилась автономная котельная, и Дом культуры стал по-настоящему культурно – просветительским центром села.

Перед торжественной церемонией открытия Дома культуры гости посетили Аллею Славы Гаргинского сомона. Здесь заместитель министра культуры РБ Л. Будаев, Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов, начальник отдела культуры Т. Монтоева и глава сельского поселения «Арзгун» Т. Евреев возложили цветы к памятнику, на котором увековечены имена знаменитых земляков – гаргинцев генерал – майора медицинской службы, заслуженного врача РСФСР, кавалера орденов Отечественной войны 1 степени, Трудового Красного Знамени и «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 3 степени Занданова Антона Бадмаевича, генерал – майора, кавалера ордена Отечественной войны и польского ордена «Золотой крест заслуги» Цыденова Дабы Ринчиновича, Героев Социалистического труда Бадмаева Чоймпилы Бадмаевича и Юндунова Цырена Бадмаевича.

Почтив память героев войны и труда, гости проследовали к Дому культуры. Здесь в торжественной обстановке состоялась церемония открытия после завершения капитального ремонта Гаргинского сельского Дома культуры. Девушки в бурятских национальных костюмах преподнесли дорогим гостям белую пищу, а глава сельского поселения Т. Евреев хадаки. После приветственных речей и поздравлений заместитель министра культуры РБ Л. Будаев и Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов разрезали красную ленточку. Благодаря национальному проекту Дом культуры обрёл не просто вторую, а новую жизнь. К сожалению, из-за коронавируса не все смогли принять участие в этом знаменательном для гаргинцев событии.



Гаргинский Дом культуры всегда был центром жизни села, местом, где проходят сельские сходы, собрания, праздники и другие общественные мероприятия. Здесь же работает и Гаргинский народный театр, основанный в 1956 году. На его счету немало постановок. В 1985 году театр был удостоен звания народного. В 2007 году выиграла два гранта: Грант Министерства культуры и массовых коммуникаций РБ в области поддержки и развития социально – культурной сферы сельской местности с проектом проведения праздника села «Гарга минии нютаг, газар дэлхэйн дууран шэмэг» и гранта для поддержки народного художественного творчества в РБ в рамках республиканской президентской целевой программы «Сохранение и развитие культуры и искусства в РБ». В 2018 году театр подтвердил звание народного коллектива. Гаргинский народный театр является неизменным участником традиционного фестиваля «Театральная весна Баргузинской долины».

На торжественном открытии Дома культуры с поздравлениями и подарками выступили заместитель министра культуры РБ Л. Будаев, Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов, начальник отдела культуры Т. Монтоева, директор МБУК КДМЦ В. Гармаева, директор Курумканской ЦБС Б. Эрдыниева. Депутат районного Совета депутатов от партии «Справедливая Россия» Т-Б. Бадмаев от имени депутата Народного Хурала РБ Б. Гармаева и от себя лично поздравил с открытием после капитального ремонта Дома культуры и подарил 10 тыс. руб.



После поздравлений и вручения подарков состоялась видео презентация. С песней выступила Марина Будаева, с видеопоздравлениями выступили начальник районного Управления образования Василий Маланов, народный артист России Михаил Елбонов, заслуженный работник культуры Российской Федерации и Республики Бурятия

Надежда Гармаева, земляки – гаргинцы Александр Цыденов, Сергей Гулгенов и другие.

Конечно, открытие после капитального ремонта сразу двух Домов культуры – это большое событие для нашего района. Благодаря совместной и своевременной работе Главы МО «Курумканский район» В. Сульtimoва, Министерства культуры Республики Бурятия, отдела культуры района

и глав сельских поселений «Сахули» М. Ивановой и «Арзгун» Т. Евреева удалось подготовить все документы, составить смету, пройти необходимые экспертизы и другие процедуры, связанные с подготовкой и проведением ремонтных работ. Большое содействие в этом оказал заместитель министра культуры республики Леонид Борисович Будаев, работавший у нас и потому не понаслышке знающий наши проблемы. И, конечно, слова признательности и благодарности были сказаны в адрес строительной компании ООО «Бурстрой» и её представителю Баиру Даширмаевичу Гомбоеву. Глава сельского поселения Тарас Михайлович Евреев сумел сплотить вокруг себя гаргинцев и сам принимал деятельное участие в строительных работах. В результате совместными усилиями довели до конца начатое дело.

Земля гаргинская богата талантливыми людьми. Отсюда вышли народные писатели Николай Дамдинов и Солбон Ангабаев, генералы Антон Занданов и Даба Цыденов, артисты, учёные. Теперь остаётся надеяться, что в обновлённом Доме культуры будет царить дух творчества и новых устремлений к достижениям в театральном и сценическом искусстве, будут расти новые таланты.

**Сахули – Арзгун**  
По материалам администрации  
МО «Курумканский район»  
подготовил Владимир Будаев  
Фото автора

## Уважаемые работники и ветераны энергетики!

Примите теплые поздравления с профессиональным праздником – Днём энергетика!

В современном мире энергетика – одна из базовых отраслей экономики, от устойчивого и эффективного функционирования которой зависят благополучие и спокойствие в домах и на производстве.

Труд энергетика требует высочайшего профессионализма, ответственности и дисциплины. По традиции на предприятиях энергетики трудятся опытные специалисты, профессионалы, на плечах которых лежит огромная ответственность за энергетическую безопасность объектов. Нынешнее поколение энергетиков Курумканского района достойно продолжает лучшие традиции своих предшественников. В отрасли трудятся профессионалы высокой квалификации, способные грамотно и в срок решать поставленные задачи, всегда готовы в любой экстремальной ситуации действовать слаженно и оперативно.

Желаю всем работникам и ветеранам отрасли крепкого здоровья, новых достижений, счастья,



благополучия, безаварийной работы и успехов в нелегком, но таком необходимом труде! Мира Вам, добра и согласия!

Глава МО «Курумканский район»  
В.В. Сультимов

### ПОЛОЖЕНИЕ

## конкурса между организациями, учреждениями и дворовыми территориями, частными домовладениями сельского поселения «Курумкан»

«Лучшее новогоднее оформление».

Учредитель конкурса: АМО «Курумканский район»

Организатор конкурса: отдел культуры АМО «Курумканский район»

### 1. Цели и задачи конкурса

-Конкурс проводится с целью повышения уровня благоустройства территорий организаций и учреждений, дворовых территорий в связи с проведением мероприятий, посвященных празднованию Нового года и Рождества Христова

- поддержка лучших художественно-оформительских решений, оригинальных идей, новаторских подходов по созданию эстетически привлекательной новогодней среды.

- создание праздничной новогодней атмосферы для жителей и гостей Курумканского района.

### Критерии оценки конкурса:

- комплексное художественное решение (дизайн) оформления дворовой территории новогодними атрибутами и символикой;

- наличие и красочное оформление новогодней ели;

- уникальность идей праздничного оформления;

- использование световых элементов, праздничной иллюминации;

- использование нестандартных технических решений в оформлении;

-наличие скульптурных композиций, ледяных или снежных фигур, сказочных персонажей, горок и т.д.;

- оригинальность конструкций, их эстетическое оформление;

- общее санитарное состояние дворовой территории.

### Награждение победителей конкурса:

1. Заявки на участие принимаются до 25 декабря, эл.почта okkurumkan@mail.ru.

2. Участники Конкурса, занявшие призовые места, награждаются дипломами и памятными призами. Поощрительный приз (призы) в номинациях присуждаются по решению конкурсной комиссии.

3. Информация об итогах Конкурса подлежит официальному опубликованию и размещению на сайте Курумканской районной администрации

### ЗАЯВКА

#### на участие в конкурсе

• Полное наименование участника конкурса;

• Адрес юридического лица, дворовой территории, частного дома;

• Ф. И. О., телефон;

• Подпись

По всем вопросам обращаться по телефонам: отдел культуры 41-2-39; МБУК КДМЦ 41-7-75

ОРГКОМИТЕТ

## Уважаемые сотрудники органов ЗАГС Курумканского района!

От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником – Днём работников ЗАГС!

Сегодня трудно представить современную жизнь без вашей деятельности: к вам обращаются люди по самым важным вопросам. Особенно приятные из них – создание семьи и рождение ребенка.

Работники отделов записи гражданского состояния – это не просто профессионалы с широким кругозором и умением общаться. Сотрудники ЗАГС должны быть и юристами, и педагогами, и артистами, и психологами, и просто понимающими людьми, способными дать

компетентный ответ посетителям. А ещё они должны осознавать свою ответственность перед обществом, быть педантичными и аккуратными, работать безошибочно и четко, ведь им приходится регистрировать переход человека в его новое гражданское состояние. С этими задачами сотрудники Курумканского ЗАГС прекрасно справляются.

Желаю вам успехов и достижений в вашей важной и нужной профессии. А ещё добра вам и любви, мира и красоты. С праздником вас и всех благ!

Глава МО «Курумканский район»  
В.В. Сультимов

## 1 ДЕКАБРЯ ИСТЕК СРОК УПЛАТЫ ИМУЩЕСТВЕННЫХ НАЛОГОВ

### Уважаемые налогоплательщики!

1 декабря истек срок уплаты гражданами имущественных налогов, и все начисленные и неоплаченные налоги автоматически перешли в задолженность.

Несвоевременное исполнение или неисполнение обязанности по уплате налогов влечет за собой негативные последствия в виде уплаты пеней и штрафов. Пеня начисляется за каждый календарный день просрочки, начиная со следующего дня после установленного срока уплаты, и до дня фактической уплаты налога. В случае, если гражданин не оплатил задолженность, налоговый орган принимает меры по ее взысканию в судебном порядке с последующим направлением материалов на исполнение в Федеральную службу судебных приставов.

Узнать есть ли Вас задолженность можно через Портал госуслуг и электронный сервис «Личный кабинет налогоплательщика» на сайте ФНС ([www.nalog.ru](http://www.nalog.ru)), либо обратиться в налоговую инспекцию по адресу с.Курумкан, ул.Балдакова, д.13 (в здании администрации района, на 1 этаже), по телефону: 83014942-058.

Успейте погасить задолженность до конца 2020 года.  
В Новый год – без долгов!



# Районные больницы, детские поликлиники и санитарная авиация в Бурятии продолжают получать финансирование на развитие

## МЕДИЦИНА НА СЕЛЕ

Значимый вклад в развитие системы здравоохранения Бурятии вносит реализация программы «Земский доктор». С 2011 года она позволила привлечь и закрепить в сельских населенных пунктах республики 908 специалистов. Благодаря данной программе обеспеченность врачами сельских районов за 8 лет увеличилась на 12,1%.

В 2019 году по программе «Земский доктор/Земский фельдшер» в районы республики уехали работать 42 врача-специалиста и 20 фельдшеров. В 2020 году согласно плану направить в районы республики должны всего 88 врачей и 30 фельдшеров. Общая сумма финансирования составляет 200 млн рублей из средств федерального и республиканского бюджетов. Участнику программы «Земский доктор/Земский фельдшер» предоставляется единовременная компенсационная выплата в размере одного или двух миллионов рублей в зависимости от места трудоустройства медицинского работника.

Так, выплаты в размере 2 млн рублей в республике получают 82 врача, выплаты по 1 млн рублей – 30 фельдшеров, которые прибыли на работу в села, поселки и другие населенные пункты. Также 6 врачей, приехавших на работу в город с населением до 50 тысяч человек (Гусиноозерск, Закаменск, Кяхта), получают по 1 млн рублей. Срок заключения договора составляет 5 лет.

В настоящее время с предоставлением единовременных компенсационных выплат трудоустроены 81 врач и 29 фельдшеров в неуккомплектованные ФАПы, что составляет 93% исполнения от плановых значений.

Новые врачи-гинекологи работают в Муйской, Бичурской, Петропавловской, Хоринской, Курумканской, Прибайкальской центральных районных больницах, анестезиологи-реаниматологи – в Муйской, Кабанской, Гусиноозерской, Иволгинской, Курумканской, Петропавловской ЦРБ.

15 врачей педиатров-участковых по программе появилось в Муйской, Иволгинской, Заиграевской, Еравнинской, Кижингинской, Мухоршибирской, Тункинской, Гусиноозерской, Кяхтинской, Прибайкальской ЦРБ и Городской поликлинике №2.

Врачи психиатры-наркологи трудоустроены в Еравнинской и Заиграевской центральной районной больницах, два врача ультразвуковой диагностики – в Курумканской и Окинской ЦРБ.

24 участковых врача-терапевта пополнили штат Окинской, Баргузинской, Курумканской, Прибайкальской, Гусиноозерской, Мухоршибирской, Тункинской, Кижингинской, Иволгинской, Заиграевской, Кабанской, Хоринской ЦРБ и Городской больницы №4.



Улучшение работы системы здравоохранения – актуальная тема на сегодня, особенно в связи со сложившейся сложной эпидемиологической ситуацией. В республике продолжают уделять внимание вопросу здоровья граждан и решать проблемы в самых острых сферах – медицина в районах, лечение детей и оказание экстренной помощи нуждающимся. Об этом расскажем подробнее.

В Петропавловской, Нижнеангарской, Баунтовской, Тарбагатайской ЦРБ появились новые врачи-хирурги. Врач-травматолог-ортопед благодаря программе работает в Хоринской ЦРБ и т.д.

## ДЕТСКИЕ ПОЛИКЛИНИКИ

Важным вопросом является приведение детских поликлиник нашего региона в соответствие со стандартом оснащения.

В 2018 году в Бурятии началась реализация ведомственной целевой программы «Развитие материально-технической базы детских поликлиник и детских поликлинических отделений». Из федерального и республиканского бюджетов направлено 126 млн руб.

В 2018 году Детская республиканская клиническая больница в рамках нацпроекта получила современный компьютерный томограф. Это первый томограф экспертного уровня оборудования, установленный в России. С его помощью проводится обследование превосходного качества при минимальной задержке дыхания.

В 2019 году мероприятия по дооснащению детских поликлиник оборудованием вошли в состав национального проекта «Здравоохранение» и в региональную составляющую федерального проекта «Развитие детского здравоохранения». К концу 2020 года участие в реализации этого национального проекта принимают уже все детские поликлиники республики.

За 2019-2020 годы из средств федерального и республиканского бюджетов для детских поликлиник было выделено 257,4 млн руб. В целом за 3 года на развитие детского здравоохранения поступило 383,4 млн руб.

На эти средства в детские поликлиники города и районов закупили современное медицинское оборудование – порядка 200 единиц, среди которых стационарные и переносные УЗИ-аппараты, оборудование для диагностики болезней глаз, ЛОР-оборудование, оборудование для медицинской реабилитации, электрокардиографы, дефибрилляторы.

В течение последних трех лет наряду с приобретением медицинского оборудования в детских поликлиниках республики решают и вопросы грамотной организации внутренних пространств и создания комфортной среды пребывания детей и их родителей.

Во всех детских поликлиниках были обновлены системы навигации, приобретены мягкие удобные диваны, пуфы и кулеры с водой. В 19 детских поликлиниках организованы открытые регистратуры и инфоматы для осуществления самостоятельной записи на прием к специалистам. Всего в медучреждениях республики организовано 16 игровых зон для детей, 16 крытых колясочных зон при входе в поликлинику, 14 комнат для кормления грудных детей и детей раннего возраста.

Одним из обязательных требований к современной детской поликлинике является наличие кабинета неотложной медицинской помощи. В рамках реализации национального проекта в Бурятии было организовано 10 таких кабинетов с необходимым медицинским оборудованием.

В 8 поликлиниках региона на сегодня организован отдельный

вход для больных детей, что в условиях напряженной эпидемиологической обстановки имеет особую важность. В 6 детских поликлиниках организован единый колл-центр для удобной и быстрой записи на прием к специалистам. Дополнительно также в 6 детских поликлиниках проведен ремонт входных групп с установкой автоматических дверей.

Современное медицинское оборудование, поступившее в детские поликлиники республики, помогает врачам своевременно выявлять ранние признаки патологических состояний у детей, проводить профилактику отклонений и имеющихся хронических заболеваний.

## САНИТАРНАЯ АВИАЦИЯ

Нагрузка на сферу здравоохранения республики в этом году значительно увеличилась.

За период с 1 января по 8 декабря 2020 года было зафиксировано в целом 1 099 вызовов скорой специализированной медицинской помощи, в том числе в 305 случаях требовался воздушный транспорт, а в 794 – наземный.

За это время была оказана скорая помощь 1710 пациентам, 195 из них – дети (до 1 года – 116 ребенка, 67 из которых новорожденные).

На средства федерального бюджета в размере более 179 млн руб. с 1 мая текущего года было осуществлено 234 вылетов санитарной авиации. Оказана помощь 616 пациентам, в их числе 64 ребенка (до года – 27, новорожденных – 18 чел.).

Также вызовы воздушного транспорта осуществлялись за счет средств республиканского бюджета. На 70 вылетов самолета АН-2 с 1 января 2019 года было потрачено более 25 млн рублей. И благодаря этому была оказана медицинская помощь 122 пациентам, 27 из которых дети (до года – 19, из них новорожденных – 12).

Государственные контракты на оказание авиамедицинских услуг в этом году в Бурятии были заключены с авиационными компаниями «СКОЛ» (она предоставляла Ми-8АМТ) и «Байкальская авиационная компания» (Л-410). В настоящее время полеты осуществляются по разовым контрактам с АК «Байкальская авиационная компания».

Не обошлось без срочной эвакуации больных из республики в федеральные центры. За прошедший период таких было 35 пациентов, в т.ч. 29 детей (до года – 17). Двое пациентов были отправлены на лечение поездом, 27 – рейсовым самолетом.

Сегодня в Бурятии скорая медицинская помощь продолжает выезжать на вызовы пациентов с новой коронавирусной инфекцией. Помощь оказана 702 пациентам, из них 348 пациентам – с привлечением воздушным транспортом, а 354 пациентам – с привлечением наземного транспорта.

**Наталья Борисова.**

Фото предоставлено пресс-службой Главы и Правительства Республики Бурятия.





35 лет детскому саду «Росинка»

## Детский сад – волшебная страна, где забота и любовь важна!



Впервые детский сад распахнул свои двери в феврале 1986 года. С тех пор вот уже 35 лет в его стенах звучит детский смех. Многие изменилось за эти годы, но неизменным осталось трепетное, бережное отношение к каждому ребёнку, энтузиазм, добросовестность, инициатива и искренняя заинтересованность сотрудников.

35 лет – для истории всего лишь миг, а для многих поколений выпускников, воспитателей – это незабываемое событие, которое дарит прекрасные воспоминания о ярких буднях и открывает новые страницы творческой деятельности. Такую замечательную дату хочется отметить ярко, сделать весь учебный год юбилейным и незабываемым.

В условиях запрета на проведение массовых мероприятий, педагоги мобильно перестроили свою работу с родителями и социальными партнерами на дистанционный режим: активно ведется информирование о проведенных и планируемых мероприятиях через официальный сайт детского сада, группы в социальных сетях «В контакте» и «Инстаграме», мессенджеры Viber и WhatsApp. Отрадно, что количество подписчиков в группах увеличивается, значит, наши новости интересны и привлекаемы для посетителей интернет сообществ.

Коллектив совместно с родителями запланировал целый комплекс праздничных мероприятий: конкурсы, проекты, различные акции, концерты, выпуск юби-

лейного буклета «Курумканский детский сад «Росинка» – территория успеха».

В сентябре педагоги детского сада на конкурсной основе провели «Парад утренних гимнастик», посвященный юбилею детского сада. Комбинации отличались выдумкой, композиционным разнообразием, творческим воображением, артистизмом исполнения.

В октябре прошел районный заочный конкурс профессионального мастерства «Лучшее дидактическое игровое пособие», где педагоги дошкольного образования Курумканского района представили видеоролики с авторскими пособиями. Практический материал, представленный на конкурс, может применяться педагогами ДО, как передовой педагогический опыт.

Активно прошла благотворительная акция «Подари игру ребенку – подари ребенку мир», в рамках подготовки к празднованию юбилея детского сада. Итоги акции опубликуем в ближайшее время. Спасибо большое всем за участие в благом деле от наших воспитанников, родителей и педагогов!

В настоящее время идет сбор материала об истории детского сада. Предстоит много интересных встреч с ветеранами, кто стоял у истоков открытия детского сада на протяжении многих лет и ушел из родных стен на заслуженный отдых. Дети, родители, работники должны знать славную историю нашего замечательного детского сада.

**А.М. Андреев** старший воспитатель  
Продолжение следует...

## К сведению работодателей района

Информацию о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей, в том числе для трудоустройства инвалидов, работодатели обязаны предоставлять ежемесячно в течение трех рабочих дней со дня появления вакансии. Информация предоставляется при личном посещении центра занятости, в электронной форме, посредством почтовой связи или по факсу.

Порядок распространяется на физических и юридических лиц независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности. Сведения направляются в центры занятости населения по месту государственной регистрации (для юридических лиц), либо по месту жительства (для индивидуальных предпринимателей и иных субъектов, наделенных правом заключать трудовые договоры в случаях, установленных федеральными законами), или же по месту фактического нахождения рабочих мест.

О созданных или выделенных рабочих местах для трудоустройства инвалидов, в том числе о локальных нормативных актах, содержащих сведения о данных рабочих местах, выполнении квоты для приема на работу инвалидов работодатели обязаны сообщать ежемесячно не позднее 10 числа месяца, следующего за отчетным.

Напоминаем, в соответствии со статьей 19.7 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях непредставление или несвоевременная передача указанной информации влечет предупреждение или наложение административного штрафа (для должностных лиц – от трехсот до пятисот рублей; для юридических лиц – от трех до пяти тысяч рублей).

Информация о работодателях, имеющих кадровую потребность, но не представляющих соответствующие сведения в службу занятости населения, в оперативном порядке передается в органы прокуратуры.

**Информация для консультации по телефону горячей линии 8(30149)41-41-3  
ГКУ ЦЗН Курумканский район**

## Формы жизнеустройства детей-сирот

Общеизвестно, что ребенку для полного и гармоничного развития его личности необходимо расти в семейном окружении, атмосфере счастья, любви и понимания. Каждый ребенок в нашей стране имеет право на уровень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития. Именно поэтому определение ребенка-сироты в детское государственное учреждение является крайней мерой по его дальнейшему жизнеустройству.

Существует несколько форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семью: усыновление, установление опеки, устройство в приемные семьи.

Усыновление – это принятие в семью ребенка на правах кровного со всеми вытекающими отсюда правами и обязанностями. Является приоритетной формой устройства детей. Для родителей это – высшая степень ответственности за судьбу ребенка и его полноценное развитие.

Опека и попечительство — форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в целях их содержания, воспитания и образования, а также для защиты их прав и интересов; опека устанавливается над детьми, не достигшими возраста 14 лет; попечительство устанавливается над детьми в возрасте от 14 до 18 лет.

Приемная семья – форма устройства с целью воспитания ребенка (детей) в семье на дому у приемного родителя – воспитателя. Обычно в приемную семью передают детей, которых невозможно передать на усыновление или опеку, например для воспитания в одной семье 2-3 и более детей братьев, сестер. Такая семья заменяет ребёнку пребывание в детском доме или приюте на домашнее воспитание. Приемная семья создается на основе договора между приемным родителем (родителями) и органами опеки и попечительства.

### Виды и размеры социальных выплат

Единовременное пособие при передаче ребенка на воспитание в семью - 21 604,94 руб.

Единовременное пособие в случае усыновления ребенка-инвалида, ребенка в возрасте старше семи лет, а также детей, являющихся братьями и (или) сестрами - 165 079,37 руб.

Вознаграждение на первого ребенка приемного родителя - 7196,23 руб.

Вознаграждение на второго ребенка приемного родителя - 4955,67 руб.

Ежемесячная выплата денежных средств опекуну (попечителю, приемному родителю) на содержание ребенка - 6032,24 руб.

Вознаграждение в случае принятия на воспитание 5 и более приемных детей - 28754,94 руб.

Единовременное пособие гражданам, усыновившим (удочерившим) на территории Республики Бурятия детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей – 250000,00 руб.

Всю информацию можно узнать по адресу: с. Курумкан ул. Балдакова, д. 45 «Г», тел. 8(30149)42-1-70,

Служба сопровождения замещающих семей  
ГБУСО «Курумканский ЦСПСиД»

## Упрощенная, дистанционная процедура регистрации в качестве безработного и получения пособия (не требуются справки, копии документов, личного визита в ЦЗН)

С 10 апреля 2020, в связи с карантином на территории РФ, постановлением правительства введены новые, временные (упрощенные) правила онлайн регистрации безработных и выплаты пособия.

### Кто может считаться безработным?

Безработным считаются граждане без работы и дохода, стоящие на учете на бирже труда, с целью поиска работы.

Если Вы соответствуете этим критериям, то можете встать на учет в упрощенном порядке.

Кто не может претендовать на статус безработного и пособие

- Лица до 16 лет
- Пенсионеры
- Осужденные, находящиеся в местах лишения свободы
- Имеющие доход, на основе договоров
- Студенты на очной форме
- Учредители коммерческих организаций
- Женщины, находящиеся в декрете по уходу за ребенком до 1.5 лет

Пошаговая инструкция, как дистанционно встать на учет в Центре Занятости через Госуслуги и портал Работа в России.

До 10 апреля 2020 года для дистанционной регистрации в Центре занятости были доступны следующие варианты:

1. авторизоваться через портал Госуслуг и заполнить заявление на сайте Центра занятости по месту регистрации, приложить копии документов (паспорт гражданина РФ, трудовая книжка с отметкой об увольнении, справку о заработной плате за 3 месяца, документы об образовании)
2. отправить весь пакет документов по электронной почте или заказным письмом.

После 10 апреля, принято постановление о временной, упрощенной процедуре подачи заявления на портале «Работа в России». Никаких справок и копий документов отправлять не нужно.

Пошаговая инструкция по заполнению заявления и резюме

Для подачи заявления Вам Необходимо иметь подтвержденную учетную запись (ЕСИА) на портале Госуслуг.

Шаг 1. Входим на сайт Работа в России и переходим в раздел «Подать заявление»



# Культура в новом формате

Пандемия коронавируса внесла свои коррективы в нашу действительность. В учреждениях культуры были приостановлены культурно-массовые мероприятия, но с другой стороны эпидемия коронавируса и вынужденная самоизоляция стали стимулом к развитию онлайн-коммуникаций. Состоялись трансляции онлайн-концертов, конкурсов и других мероприятий, которые собрали немало просмотров в социальных сетях:

- сельскими библиотеками, филиалами централизованной библиотечной системы было проведено 175 онлайн мероприятий в период пандемии, посещений (просмотров) 13916.
- культурно-досуговыми учреждениями проведено 113 онлайн-мероприятий, просмотров на YouTube -93 879.

Учреждения активно принимают участие во всероссийских акциях и конкурсах. В прошедшей Всероссийской неделе патриотического воспитания, районным музеем был представлен видео-материал, посвященный Г.В.Очирову, легендарному комбригу партизанской войны. Заведующая Могойтунским Домом культуры, Посельская Е. А. удостоена Диплома Лауреата II степени в номинации «Эстадное пение» всероссийского онлайн-конкурса «Голоса России», г.Краснодар; Коллектив Барагханского Дома культуры успешно принимал участие в IV международном онлайн-фестивале народного костюма и таланта «Моя Родина -2020», стали лауреатами III степени. Народные театры размещают свои авторские работы в социальных сетях, так например, авторские сценки Ларисы Эрдыниева «Сочинение», «Женитьба сына» (Барагханский народный театр) распространились и приобрели настоящую популярность. Таких примеров успешного участия коллективов и исполнителей Домов культуры в онлайн-конкурсах, в различных мероприятиях очень много. Необходимо сказать, что участвуя во всех этих мероприятиях в заочном формате, мы экономим затраты на командировочные расходы. В то же время, для работы в новых условиях необходимо приобретение технических средств, и это происходит. Из районного бюджета выделены 300 тысяч рублей Сельским Домам культуры на приобретение компьютерной техники. Хотелось бы в 2021 году подключить к интернету те сельские Дома культуры, которые работают через мобильные телефоны, снимая и размещая свои видео-мероприятия в социальных сети. Помимо этого, в учреждениях культуры были реализованы проекты, направленные на приобщение населения к ценностям культуры, к наследию предков:

- Курумканская центральная детская библиотека стала пятикратным победителем Международного открытого грантового конкурса «Православная инициатива».

- Проект Курумканской межпоселенческой центральной библиотеки им. С.Д. Ангабаева «БУРЯ: беспрепятственное увлечение родным языком – каникулярная школа по изучению, сохранению и популяризации бурятского языка, письма и культуры» в 2020 году стал победителем грантового конкурса, объявленного Благотворительным Фондом Михаила Прохорова. Финансовое обеспечение данного проекта составило 192 тыс.



руб. Срок реализации проекта: сентябрь 2020 г. – август 2021 г.

- Центром правовой информации и издательской деятельности Курумканской МЦБ им. С.Д. Ангабаева в 2020 году выпущены: М.З. Исрафилов «Незабудка ты моя, Аргада» - книга издана к 75-летию Победы в ВОВ. В данной книге рассказывается об уроженцах с.Аргада – воинах, участниках ВОВ, тружениках тыла и детях войны. Материалы основаны из статей воспоминаний М.З. Исрафилова. «Угайм эхин – Тарнайтан. Род Тарная» - в этой книге собраны воспоминания внуков и правнуков, факты и архивные данные Тарнаева Цыбика Тарнаевича, репрессированного в 1937 г. «Ступы Курумканского района» - духовно-просветительское издание, тираж – 50 экз. В данной брошюре собрана информация о сурбургане, расположенных в Курумканском районе.

МАУ ДО «Курумканская детская школа искусств», несмотря на сложную эпидемиологическую обстановку, продолжала работать. Занятия проходят в режиме онлайн, а с 1 декабря 2020 года работает в очном режиме при соблюдении мер безопасности. С 1 по 3 декабря в школе прошли мероприятия, посвященные Дню Неизвестного солдата. Все отделения приняли активное участие: Раднаева А.Д. - преподаватель класса «Ятага» провела мероприятие «Письмо Неизвестному солдату», Бальжиев С.Ю. - преподаватель сольного пения подготовил видео презентацию «День неизвестного солдата», где учащиеся отделения исполнили произведения на военную тематику, Бадмаева С.Б. - преподаватель хореографического отделения организовала танцевальный флешмоб «Мы помним тебя, неизвестный солдат!» и создала видео-коллаж из выступлений учащихся. Школа сейчас активно готовится к сдаче академических зачетов. Новогодние мероприятия пройдут в форме конкурса-фестиваля «Новогодние экспромты», идет подготовка. В целях привлечения молодых специалистов и развития кадрового потенциала в муниципальных учреждениях культуры и искусства Курумканского района утверждено Положение о порядке выплаты подъемного пособия молодым специалистам, работающим в муниципальных учреждениях культуры и искусства Курумканского района. В 2020г. 4 молодым специалистам МАУ ДО ДШИ были выделены по 40 тыс. руб.



Необходимо сказать, что основной творческий персонал учреждений культуры района-это люди, которые ведут активную деятельность по дальнейшему развитию и сохранению культуры на местах. В 2020 г. хореограф МБУК КДМЦ Бадмаева С.Б. успешно приняла участие в республиканском конкурсе «Лучший работник сельских учреждений культуры», была удостоена Диплома и денежной премии.

В рамках федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура» прошли повышение квалификации на базе Центров непрерывного образования и повышения квалификации 3 специалиста. Многие прошли обучение в форме онлайн- курсов по своим специальностям в различных учебных заведениях, и также на курсах республиканского центра народного творчества.

1 марта 2020 года, в рамках национального проекта «Культура» в Курумканском районе началась реализация проекта «Культурная среда», по мероприятию «Капитальный ремонт культурно – досуговых учреждений в сельских населенных пунктах». В этом году завершены капитальные ремонты Гаргинского Дома культуры на сумму 4 143594,55 р.; Сахулинского Дома культуры – на сумму 3 457205,2 р.

Чтобы попасть в национальный проект «Культура» проделана большая работа со стороны Министерства культуры Республики Бурятия, администрации Курумканского района, Отдела культуры.

Время шло, здания Домов культуры ветшало. Программа восстановления сельских домов культуры пришла как нельзя кстати. В наших сельских клубах впервые с советских времен

произведен такой масштабный капитальный ремонт. «До ремонта было все очень плохо, полы и потолки находились в плачевном состоянии, но теперь нам сделали сказку. И аппаратура у нас хорошая, и сиденья мягкие, ну все тут очень уютно и красиво стало!»- говорит заведующая Гаргинским Домом культуры Хамалева О.М.

Гаргинскому Дому культуры была выделена республиканская субсидия 350,9 тысяч рублей на приобретение звукоусиливающей аппаратуры, светового оборудования и театральных кресел по программе «Укрепление материально-технической базы домов культуры, расположенных в населенных пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек».

На укрепление материально-технической базы, в связи с открытием обновленных Домов культуры культуры, дополнительно выделена субсидия из республиканского бюджета. На эти средства в Сахулинский Дом культуры приобретено световое оборудование на 30600 рублей, Сахулинской библиотеке выделены деньги на приобретение мебели на 20400 р.

В Гаргинский Дом культуры приобретен проектор с экраном на 30600 рублей.

Из бюджета МО «Курумканский район» также выделены деньги на приобретение компьютерной техники Сахулинскому и Гаргинскому Домам культуры по 23848,0 р.

Кроме того, в здании Сахулинского СДК располагается сельская библиотека, которая после ремонта тоже приобрела новый облик. После капитального ремонта библиотека получила новое помещение общей площадью 45,7 кв.м. В библиотеке

появились новые зоны: общения и выставочного пространства, индивидуальной работы с книгами и компьютерами, место встреч и дискуссий. Важным условием модернизации было обновление библиотечной мебели и библиотечного пространства в целом: его открытость и возможность зонирования, комфортность и эргономичность. Администрацией МО «Курумканский район» были выделены денежные средства в сумме 45,3 т.р. на приобретение новой библиотечной мебели – это книжные стеллажи и библиотечная мебель для детской зоны. Вся мебель выполнена ПК «Мастерок» в с. Курумкан. Также с республиканского бюджета на укрепление МТБ выделены денежные средства в сумме 20,4 т.р. На данные средства были приобретены – стол, три стула, вешалка для посетителя, стеллаж и шкаф для детской литературы. Курумканской МЦБ им. С.Д. Ангабаева передан в дар компьютерный стол. В честь открытия новой библиотеки сотрудниками МБУК «ЦБС МО «Курумканский район» собраны денежные средства в размере 10 т.р., на которые приобретены современные кассетные жалюзи на окна. Заведующей сельской библиотекой Большуновой О.Г. на собственные средства обустроен «Живой уголок». На данный момент в живом уголке обитают: две ахатины-улитки, одна красноухая черепаха, один голубой кубинский рак и два амадина (разновидность попуаев).

Обновленный зрительный зал Домов культуры, фойе, методический кабинет создадут комфортные условия для организации и проведения культурного досуга сельского населения. До ремонта в Домах культуры было печное отопление, с переходом на автономное отопление в клубах стало тепло, светло и уютно. В сельских Домах культуры работают объединения для всех возрастов: детские кружки, фольклорные коллективы, вокально-хоровые коллективы. Гордость Гаргинского Дома культуры –Гаргинский народный театр, является участником и дипломантом фестивалей и конкурсов различного уровня. Население сел Арзгун, Сахули искренне радуются обновлению Домов культуры, ждут, когда же начнется больше культурно-массовые мероприятия.

По республиканской программе «Развитие общественной инфраструктуры на капитальный ремонт, реконструкцию, строительство объектов образования, физической культуры и спорта, культуры, дорожного хозяйства, жилищно-коммунального хозяйства» производится капитальный ремонт Дырэнского Дома культуры на сумму 2527366, 26 р. «Мы видим, что создаются нормальные условия для организации и проведения культурного досуга, условия для развития творческих коллективов. А наша задача повысить эффективность и качество своей творческой работы. Мероприятия в онлайн-режиме не отменяют никогда ценности личного посещения концерта, спектакля. Мы надеемся, что после ограничения и запретов на проведение культурно-массовых мероприятий нас ждет увеличение зрителей, посетителей, которые соскучились по нашим мероприятиям» - говорит начальник отдела культуры Т.Б.Монтоева при открытии обновленных Домов культуры.

**Заведующая РОМЦ МБУК КДМЦ МО «Курумканский район» Г.Э. Бадмаева**



## Бытовые преступления: причины и профилактика

По итогам 11 месяцев 2020 года на территории обслуживания Отделения МВД России по Курумканскому району произошло снижение зарегистрированных преступлений в сфере быта на 39,4% (с 33 до 20). Так называемые «бытовые» преступления регистрируются в полицейской сводке практически еженедельно. Их участники – в основном близкие люди. Что же толкает родственников или друзей причинять друг другу вред здоровью?

Одной из причин, толкающей бросаться людей друг на друга с ножами и топорами, служит чрезмерное злоупотребление горячительными напитками. Как видно из статистики, лидирующее место по бытовым преступлениям, совершаемым под воздействием «зеленого змия» занимает сельская местность. Важная роль по профилактике бытовых преступлений против личности, конечно же, принадлежит участковым уполномоченным полиции, которые регулярно осуществляют поквартирный обход на



обслуживаемой территории и уделяют особое внимание образу жизни лиц, допускающих систематические правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений. Важную роль в профилактике бытовых преступлений играют и проводимые на территории района оперативно-профилактические операции. На территории района с 14 по

22.12.2020г. будет проводиться 2 этап профилактического мероприятия «Быт-2020». Всего на учете в отделе полиции состоят более 20 лиц, систематически допускающих правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений. Под административным надзором полиции находятся 18 граждан.

Мероприятия по профилактике бытовых преступлений включают в себя и другие функции, в частности, общепредупредительную деятельность участкового уполномоченного – это выступления, лекции на правовые темы на сходах граждан, в школах; проведение в общественных пунктах охраны порядка бесед с лицами, допускающими правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений. Методы и способы реализации профилактических мероприятий по недопущению правонарушений и преступлений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений в последние годы все больше привлекают внимание общественности, поскольку насильственная преступность в семье представляет собой одну из наиболее распространенных и социально опасных форм агрессии. Около 30-40% всех тяжких насильственных преступлений совершается именно в семье.

Под бытовым преступлением в уголовном кодексе подразумеваются умышленные или неосторожные

действия, посягающие на жизнь, здоровье, честь, достоинство и свободу личности, совершаемые в результате конфликтов между лицами, состоящими в брачно-семейных, родственных, дружеских, интимных или соседских отношениях, по личным неприязненным мотивам в сфере семейного или общественного быта. Бытовая преступность существовала всегда. Ее истоки – в снижении жизненного уровня основной части населения, жилищных трудностях, безработице, недостатке человеческой культуры и, в первую очередь, в алкоголизме.

Если Вам стало известно о совершенном или готовящемся преступлении, просим Вас позвонить в дежурную часть Отделения МВД России по Курумканскому району по телефонам: 102, 112, 8(301-49) 41-2-28.

**Отделение УУП и ПДН  
Отделения МВД России  
по Курумканскому району**

## Отделение МВД России по Курумканскому району информирует граждан о порядке приема и регистрации заявлений о происшествиях в органах внутренних дел

Если в отношении вас совершено преступление или у вас имеется информация о совершенном, совершаемом или готовящемся преступлении, а также об авариях, несчастных случаях, пожарах, исчезновениях людей и других происшествиях, Вы можете обратиться в дежурную часть Отд МВД России по Курумканскому району. В дежурной части заявления круглосуточно принимает оперативный дежурный.

Вне административных зданий заявления принимает уполномоченный сотрудник органа внутренних дел. На принятом заявлении, на бумажном носителе сотрудник в обязательном порядке указывает дату и время его получения, свои должность, инициалы, фамилию и заверяет эти сведения своей подписью. Информацию по

существо заявления он передает в дежурную часть для регистрации в «Книге учета заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях».

Сообщение о происшествии может поступать в орган внутренних дел как лично от заявителя, так и нарочным, по почте, телефону, телеграфу, факсимильным или иным видом связи, через интернет-сайт:

**телефоны дежурной части – 8(30149) 41-2-28,  
102  
диспетчерская служба - 112  
интернет-сайт 03.мвд.рф**

## К сведению граждан

При приеме сообщения о происшествии заявителю выдается талон-уведомление, в котором указываются сведения о сотруднике, принявшем данное сообщение, а также регистрационный номер и дата регистрации сообщения. Талон состоит из двух частей: талон-корешок и талон-уведомление. Заявитель расписывается в получении талона-уведомления на талоне-корешке, проставляет дату и время получения талона-уведомления. Талон-уведомление не оформляется при поступлении в подразделение полиции заявления, направленного по почте, факсом, в ходе личного приема должностного лица, через официальный сайт.

Заявления и сообщения о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях вне зависимости от места и времени совершения преступления, административного правонарушения либо происшествия, а также полноты содержащихся в них сведений и формы представления, подлежат обязательному приему и регистрируются незамедлительно в «Книге учета заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях».

Обратиться в полицию с заявлением в праве гражданин РФ, иностранный гражданин или лицо без гражданства. Заявление могут подать как пострадавший (потерпевший) от преступления, правонарушения или происшествия или его законный представитель, так и любое другое лицо. Если в качестве заявителя указать не себя, а иное постороннее лицо, привести вымышленные Ф.И.О. и (или) адрес, то в последующем при установлении данного факта ваше заявление признают анонимным. Анонимное заявление о преступлении по решению руководителя направят для использования в оперативно-разыскной деятельности.

Органы внутренних дел не вправе отказывать в приеме заявлений, сообщений и другой информации о преступлениях и происшествиях по мотивам недостаточности сообщаемых данных. Вместе с тем, эта информация не

должна содержать заведомо ложных сведений. При приеме письменного заявления о преступлении вас обязаны предупредить об уголовной ответственности за заведомо ложный донос и сделать соответствующую отметку, которую вы должны удостоверить своей подписью.

После регистрации сообщения сотрудники органов внутренних дел будут проводить проверку по существу обращения. О результатах проведенной проверки заявитель уведомляется в обязательном порядке (исключение – анонимные сообщения, либо признанные таковыми).

Хотелось бы обратить внимание на то, что не подлежат регистрации в КУСП заявления специального характера, связанные с выдачей и оформлением справок, лицензий, разрешений и иных документов.

Заявитель имеет право обжаловать действия сотрудников полиции, связанные с нарушением порядка приема, регистрации и рассмотрения заявлений и сообщений о происшествиях, начальнику О МВД России по Джидинскому району либо в МВД по Республике Бурятия, прокурору Джидинского района (Интернет-приемная на сайте [prokuratura-rb.ru](http://prokuratura-rb.ru)).

Каждое обращение будет рассмотрено, в случае подтверждения фактов нарушения к виновным сотрудникам полиции приняты меры дисциплинарного воздействия.

Функционирует телефон доверия, по которому граждане могут оперативно и беспрепятственно сообщать о готовящихся или совершенных преступлениях (в том числе анонимно), а также нарушениях их законных требований сотрудниками органов внутренних дел.

**Телефон доверия МВД  
по Республике Бурятия – 292-292;**

## ПДН Отд.МВД России по Курумканскому району предупреждает!

**За преступлением следует наказание!**

Дорогие дети, а знаете ли Вы, что по тридцати двум статьям уголовного кодекса подрастающие привлекаются к ответственности с 14 лет?

Что за противоправные проступки несут ответственность родители?

Что употребление наркотических веществ, алкогольной продукции очень опасно для здоровья?

Люди часто совершают ошибки. Замечено, что зло начинается с малого: мелкого воровства, употребления спиртного, с унижения своих сверстников, с обмана родителей. Но ошибки юности могут испортить твое будущее. Судимость чревата ограничением прав человека в выборе работы, места учебы и других сферах жизни!

Будьте умнее, не совершайте преступления и правонарушения, не употребляйте спиртосодержащую продукцию, наркотические вещества, читайте книги, занимайтесь спортом, соблюдайте безопасность на улице в морозную погоду!

**Ст.инспектор О.Д.Нимаева**

## Объявление

**Отделение МВД РФ по Курумканскому району приглашает на службу граждан в возрасте до 40 лет, со средним профессиональным и высшим образованием, отслуживших в рядах Вооруженных Сил РФ и не имеющих судимость, годных по состоянию здоровья для замещения должности:**

- участкового уполномоченного полиции,
- оперуполномоченного отделения уголовного розыска.

**При приеме на службу предоставляется полный пакет социальных гарантий:**

- 1.Стабильная заработная плата, предоставление материальной помощи, выплаты разовых премий.
- 2.Ежегодные оплачиваемые отпуска от 45 суток, с бесплатным проездом с семьей в любую точку РФ.
- 3.Бесплатное, качественное медицинское обслуживание для всей семьи.
- 4.Обязательное страхование жизни и здоровья.
- 5.Возможность выхода и получение гарантированной пенсии после 12 лет 6 месяцев службы.
- 6.Бесплатное обеспечение полным комплектом форменного обмундирования.

**По всем вопросам обращайтесь в группу по работе с личным составом по адресу: с.Курумкан, ул.Ленина,82, рабочий телефон – 8-30149-43-001.**



**АУ «Курумканский лесхоз» осуществляет закуп сосновых шишек, размером не менее 3-х сантиметров. По цене 40 рублей за килограмм. Место закупа: с. Курумкан, ул. Набережная, 13. Тел. 43-0-95; 41-2-18**

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!

Победителем Республиканского конкурса «Лучший муниципальный служащий» стала Цыремпилова Цымжидма Дулмацыреновна, специалист I-го разряда АМО СП «Аргада» Курумканского района. Она награждена дипломом I-ой степени и денежным поощрением.

В конкурсе «Лучший куратор РДШ» Российского движения школьников в Республике Бурятия в числе лучших

стала Очирова Евгения Жамбаловна МБОУ ДО «РЦДО» МО «Курумканский район».

В Республиканском смотре - конкурсе «Лучший инструктор противопожарной профилактики среди ГПС РБ» за 2020 год II-е место заняла Эрдыниева Жанна Хышикуевна. Она поощрена дипломом и премией Республиканского агентства ГО и ЧС.



## Зрители выбрали название первого бурятского телеканала

Среди предложений было «Урагшаа» или «Соёмбо»

Завершилось голосование на лучшее название для первого бурятского национального телеканала, сообщили сегодня в пресс-службе правительства Бурятии.

В начале ноября жителям Бурятии, Забайкальского края и Иркутской области было предложено придумать название для телеканала, который будет вещать на бурятском языке.

Оно могло состоять из одного или двух бурятских слов. Главное условие - при переводе на латиницу у названия не должно теряться правильное прочтение.

Поступило свыше 60 предложений, из которых организаторы выбрали 10 наиболее часто повторяющихся. В финал голосования прошли такие варианты, как «Алтаргана-ТВ», «Амар мэндэ», «Байгал-ТВ», «Буряад ТВ», «Буряад орон», «Гуламта», «Соёмбо», «Сугтаа», «Тоонто», «Урагшаа».



Большинством голосов было выбрано название «Буряад ТВ».

Первый бурятский телеканал начнёт работать в 2021 году. Круглосуточное вещание будет вестись на территории Бурятии, Иркутской области и Забайкальского края.

Телеканал призван создать обширную языковую среду и улучшить речевую, языковую, учебно-познавательную сферы, а также развивать профессиональную этническую журналистику. Проекты и передачи рассчитаны на зрителей разных возрастов.

Полная версия: <https://m.baikal-daily.ru/news/16/404241/>

## Больничный лист россияне смогут оформлять дистанционно

Новые правила оформления листа нетрудоспособности начинают действовать в России с 14 декабря.

В России с 14 декабря 2020 года начинают действовать новые правила оформления больничного листа. Об этом говорится в приказе Министерства здравоохранения, опубликованном на официальном портале правовой информации.

«Утвердить порядок выдачи и оформления листов нетрудоспособности, включая порядок формирования листов нетрудоспособности в форме электронного документа, согласно приложению», — сообщается в документе.

Теперь листок нетрудоспособности можно оформить в электронном виде наряду с бумажным. Для этого — кроме удостоверения личности — потребуется СНИЛС. А в случае угрозы распространения заболеваний, представляющих опасность для окружающих, оформлять больничный можно будет дистанционно, с помощью телемедицинских консультаций.

Больничный по уходу за ребенком больше не будет ограничиваться сроками, но его оплачиваемый период составит максимум 15 дней. Кроме того, если один родитель находится в отпуске по уходу за ребенком до трех лет, другой член



семьи сможет взять больничный в случае болезни второго ребенка.

Лист нетрудоспособности теперь будут получать руководители организаций с единственным учредителем; священники; лица, приговоренные к лишению свободы или оплачиваемому труду.

Выдавать больничные листы по новым правилам смогут все организации с лицензией на медицинскую деятельность, а также зубные врачи, а вот врачи скорой помощи не вправе выписывать больничные листы.

Бурятия Life | Улан-Удэ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

• Окна, входные двери ПВХ, натяжные потолки, рольставни. тел. 89243561377

Куплю дорогие старинные: буддийские фигуры, тханки, бурханы, вазы, восточный антиквариат. Иконы и картины от 60 тыс. руб. Тел. 8-920-075-40-40

## О продаже новогодних деревьев

В этом году продажа деревьев для новогодних праздников начинается традиционно с 15 декабря. Республиканским агентством лесного хозяйства уже проведены 4 аукциона на заготовку новогодних деревьев. По результатам аукционов сейчас проводится работа по заключению договоров купли-продажи лесных насаждений с 10 учреждениями и индивидуальными предпринимателями.

Порядок заготовки деревьев хвойных пород на территории лесного фонда остался прежним. Право на заготовку новогодних деревьев имеют только юридические лица или индивидуальные предприниматели по результатам аукциона. Необходимо отметить, что заготовка новогодних деревьев на территории лесного фонда осуществляется, как правило, в местах, где необходимо проводить лесохозяйственные противопожарные мероприятия, например, при расчистке ранее существующих противопожарных разрывов, под линиями электропередач. (Поэтому покупка новогоднего дерева — это не нанесенный вред здоровью леса, а возможность использовать сосны, которые и так должны быть вырублены).

В прошлом году средняя цена сосен при реализации составила от 350 рублей за полтораметровое дерево, и около 500 рублей за трехметровое. В этом году цены останутся в прежних границах.

Новогодние деревья можно приобрести в 15 районах республики: Баргузинском, Хоринском, Муйском, Еравнинском, Кижингинском, Джидинском, Заиграевском, Мухоршибирском, Бичурском, Кабанском, Иволгинском, Курумканском, Кяхтинском, Тарбагатайском, Северо-Байкальском.

«Хочу предупредить жителей Бурятии, желающих самостоятельно отправиться в лес и срубить любую понравившуюся ель или молодое хвойное дерево для новогоднего праздника, что размер вреда от незаконной рубки одного хвойного дерева на территории лесного фонда составляет от 600 до 5 000 рублей. Ущерб в декабре-январе в соответствии с постановлением Правительства РБ увеличивается в 2 раза. Кроме возмещения вреда, нарушитель должен уплатить штраф в размере от 3 000 рублей. Если нанесенный лесному фонду вред составит свыше 5 000 руб., то за это предусмотрена уже уголовная ответственность» - отметил замруководителя Республиканского агентства лесного хозяйства, Виктор Томин.

В предновогодний период организовано дежурство на дорогах общего пользования. Начиная с 15 декабря, проводятся рейды по охране хвойных молодых и рейды с целью выявления и пресечения нарушений лесного законодательства. В ходе рейдовых мероприятий так же проводится проверка транспортных средств на предмет выявления нарушений при транспортировке древесины. Транспортировка, в том числе на основании договора перевозки, древесины любым видом транспорта осуществляется при наличии сопроводительного документа. По всем вопросам жители республики могут обращаться в Республиканское агентство лесного хозяйства, а также в ближайшие лесничества и лесхозы.

В прошлом году в результате совместной работы сотрудников Республиканского агентства лесного хозяйства и МВД было выявлено 10 фактов незаконной рубки хвойных пород для новогодних праздников. Ущерб, причиненный лесному фонду, составил почти 13 тысяч рублей. Больше жителей республики решили приобрести «легальное» дерево для праздника. По республике подведомственными учреждениями Республиканского агентства лесного хозяйства в прошлом году было реализовано почти 5 тысяч деревьев.

О фактах незаконных рубок и других нарушениях лесного законодательства жители Бурятии могут сообщать на горячую линию лесной охраны по телефону (3012)20-44-44 или на единые дежурные диспетчерские службы районов Бурятии. Информация принимается круглосуточно.

Пресс-служба  
Республиканского агентства лесного хозяйства

## Алексей Цыденов провел Совет по улучшению инвестиционного климата в Бурятии.

Основной темой Совета были вопросы снижения административного давления на бизнес и внедрения целевой модели «Осуществление контрольно-надзорной деятельности».

Глава республики дал поручение минпромторгу и комитету информационных технологий Администрации Главы и Правительства Бурятии создать на базе портала «Работающая Бурятия» цифровой ресурс учета проверок предпринимателей.

«Чтобы мы могли видеть, кто сколько раз проверяется, количество проверок в разрезе районов и в общем по республике, их периодичность и какой именно из контрольно-надзорных органов как часто проверяет. Тогда у нас будет более полная картина. Мы сможем принимать точечные управляющие решения воздействия в рамках снижения административного давления на бизнес, — пояснил Глава Бурятии.

#новостиРеспублики #Бизнес #Бурятия

Совет депутатов и администрация МО сельское поселение «Аргада» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины **Цыдыпова Цыренжапа Будаевича**, сына, мужа, отца и дедушки.